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Μαθησιακό ύφος και εκμάθηση ξένης γλώσσας: 
Η επίδραση του φύλου, της προτίμησης χεριού 

και της κατεύθυνσης σπουδών

Ε λ έ ν η  Α ν δ ρ ε ο υ , Γ ε ω ρ γ ια  Α ν δ ρ ε ο υ  &  Φ ίλ ιπ π ο ς  Β λ ά χ ο ς

Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας

Σκοπός της έρευνας ήταν να εξετάσει τη σχέση ανάμεσα στο μαθησιακό ύφος 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ Ελλήνων φοιτητών και στην επίδοσή τους σε φωνολογικές, συντακτικές και ση-

μασιολογικές δοκιμασίες στα αγγλικά ως ξένη γλώσσα. Εξετάστηκαν, επίσης, 
οι διαφορές φύλου, προτίμησης χεριού και κατεύθυνσης σπουδών, για να κατανοηθεί καλύτερα ο ρόλος 
των ατομικών διαφορών στην εκμάθηση της ξένης γλώσσας, και διερευνήθηκε η επίδραση των παραπά
νω μεταβλητών στα μαθησιακά ύφη. Στην έρευνα συμμετείχαν 452 προπτυχιακοί φοιτητές πολυτεχνικών 
σχολών και σχολών ανθρωπιστικών επιστημών. Στατιστικώς σημαντικές συσχετίσεις διαπιστώθηκαν στην 
περίπτωση του προσαρμοστικού και του αποκλίνοντος μαθησιακού ύφους με τις επιδόσεις στις δοκιμα
σίες σύνταξης και σημασιολογίας στην αγγλική γλώσσα. Παρατηρήθηκαν, επίσης, στατιστικώς σημαντι
κές επιδράσεις του φύλου και του αποκλίνοντος μαθησιακού ύφους στις επιδόσεις στις δοκιμασίες σύ
νταξης και σημασιολογίας. Βρήκαμε, επίσης, σημαντικά συχνότερη προτίμηση των κοριτσιών, των φοιτη

τών ανθρωπιστικών επιστημών και των δεξιόχειρων ατόμων στο αποκλίνον μαθησιακό ύφος. Τα αποτελέ
σματα ερμηνεύονται υπό το πρίσμα σύγχρονων ερευνητικών ευρημάτων για το μαθησιακό ύφος και τις 
ατομικές διαφορές. Προτείνονται τρόποι εφαρμογής τους στην εκμάθηση ξένης γλώσσας.

Λέξεις-κλειδιά: Μαθησιακό ύφος, Ξένη γλώσσα, Τριτοβάθμια εκπαίδευση.

Εισαγωγή

Το μαθησιακό ύφος ορίζεται ως ο προτιμώ- 

μενος τρόπος διάκρισης, πρόσληψης, συγκρό
τησης και διατήρησης των πληροφοριών (Drew 
& Ottewill, 2002. Loo, 1999). Σύμφωνα με τη θε
ωρία του Kolb (1976,1981,1984), υπάρχουν τέσ
σερα είδη μαθησιακού ύφους, τα οποία συνδυά
ζουν στη συγκρότησή τους δύο διαστάσεις ενός 
δίπολου μάθησης: τη συγκεκριμένη / αφηρημένη 
διάσταση και την ενεργητική / αναλογιστική διά
σταση. Παρ’ όλο που κάθε άτομο, όταν μαθαί
νει κάτι, συνδυάζει ως ένα βαθμό αυτές τις δια
στάσεις, συνήθως έχει ένα κυρίαρχο μαθησιακό 
ύφος. Αυτό σημαίνει πως κατά τη διεργασία μά
θησης το άτομο εκδηλώνει μία σταθερή προτί

μηση προς ένα συγκεκριμένο τρόπο αντίληψης 
και επεξεργασίας των πληροφοριών (Wynd & 
Bozman, 1996).

Το μαθησιακό ύφος προκύπτει από την τάση 
που έχουν τα άτομα να μαθαίνουν είτε μέσα από 
συγκεκριμένες εμπειρίες είτε μέσα από την αφη
ρημένη σύλληψη εννοιών, σε συνδυασμό με την 
τάση να μαθαίνουν είτε με τη χρήση του ενεργού 
πειραματισμού είτε με τη χρήση της αναλογιστι- 
κής παρατήρησης. Τα διάφορα μαθησιακά ύφη 
περιγράφονται από τον Kolb (1981,1985) ως εξής: 
α) Αποκλίνον [αυτό που συνδυάζει τη συγκεκρι
μένη εμπειρία (ΣΕ) με την αναλογιστική παρατή
ρηση (ΑΠ): ΣΕ / ΑΠ], β) Αφομοιωτικό [αυτό που 
συνδυάζει την αναλογιστική παρατήρηση με την 
αφηρημένη σύλληψη εννοιών (ΑΣΕ): ΑΠ / ΑΣΕ], γ)
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Συγκλίνον [αυτό που συνδυάζει την αφηρημένη 
σύλληψη εννοιών με τον ενεργό πειραματισμό 
(ΕΠ): ΑΣΕ / ΕΠ], και δ) Προσαρμοστικό (αυτό που 
συνδυάζει τον ενεργό πειραματισμό με τη συγκε
κριμένη εμπειρία: ΕΠ / ΣΕ).

Το μαθησιακό ύφος παραμένει σχετικά στα
θερό στο χρόνο, όπως και τα χαρακτηριστικά της 
προσωπικότητας των ατόμων, παρ’ όλο που επη
ρεάζεται από περιβαλλοντικούς παράγοντες 
(Wynd & Bozman, 1996). Ενδέχεται, επίσης, να 
συνδέεται και με το φύλο των ατόμων, αφού σε 
ορισμένες έρευνες έχει παρατηρηθεί μια σταθε
ρή προτίμηση των κοριτσιών για το αποκλίνον μα
θησιακό ύφος (Katz, 1988. Kolb, 1976), η οποία, 
όμως, δεν εκδηλώνεται ανεξάρτητα από το πολι
τισμικό και μορφωτικό περιβάλλον των χωρών 
όπου έχουν πραγματοποιηθεί οι σχετικές έρευνες 
(Kruzich, Friesen, & Van Soest, 1986. Willcoxson & 
Prosser, 1996).

Τα αποτελέσματα των ερευνών που πραγμα
τοποιήθηκαν σε φοιτητικό πληθυσμό δείχνουν 
πως οι φοιτητές που ακολουθούν ανθρωπιστικές 
σπουδές έχουν την τάση να προτιμούν αποκλίνον 
ή αφομοιωτικό μαθησιακό ύφος (Kolb, 1985. Kru
zich et al., 1986. Willcoxson & Prosser, 1996), ενώ 
οι φοιτητές πολυτεχνικών σχολών παρουσιάζουν 
συχνότερα συγκλίνον μαθησιακό ύφος (Katz, 
1988. Reading-Brown & Hayden, 1989. Willcoxson 

& Prosser, 1996). Ωστόσο, ο προτιμώμενος τρό

πος για την εκμάθηση μιας ξένης γλώσσας εν
δέχεται να είναι διαφορετικός από τη γενική τά
ση μάθησης του ατόμου (Drew & Ottewill, 2002). 
Ένας φοιτητής της πληροφορικής, για παρά
δειγμα, με γενική τάση για συγκλίνον μαθησια
κό ύφος, μπορεί να υιοθετεί διαφορετικό ύφος 
όταν μαθαίνει μια ξένη γλώσσα.

Όσον αφορά την εκμάθηση της ξένης γλώσ
σας, φαίνεται πως οι φοιτητές έχουν τη γενική 
τάση να προτιμούν ύφος που σχετίζεται με την 
ενεργή συμμετοχή και την πραγματοποίηση δρα
στηριοτήτων (Jones, 1997. Reid, 1987. Rossi-Le, 
1995), και πως αυτό δε συμβαίνει ανεξάρτητα 
από την κατεύθυνση των σπουδών τους. Για πα
ράδειγμα, έχει παρατηρηθεί πως οι φοιτητές των 
ανθρωπιστικών σπουδών προτιμούν ύφος που

βασίζεται στην οπτική και στην ακουστική παρα
κολούθηση ενός μαθήματος ξένης γλώσσας 
(Melton, 1990), ενώ δε φαίνεται να ισχύει το ίδιο 
και για τους φοιτητές των πολυτεχνικών σχολών, 
οι οποίοι προτιμούν ύφη που βασίζονται στον 
ενεργό πειραματισμό μέσα από ομαδικές δρα
στηριότητες (Peacock, 2001). Επιπλέον, οι μέχρι 
τώρα έρευνες στον τομέα αυτό δεν έχουν εξε
τάσει καθόλου το ενδεχόμενο οι προτιμήσεις σε 
μαθησιακό ύφος να διαφοροποιούνται ανάλογα 
με τις επιδόσεις σε συγκεκριμένες γλωσσικές 
δοκιμασίες στην ξένη γλώσσα.

Στενά συνδεδεμένη με το μαθησιακό ύφος εί
ναι και η έννοια της ημισφαιρικότητας, καθώς για 
δύο και πλέον δεκαετίες πολλοί ψυχολόγοι, παι
δαγωγοί και νευροεπιστήμονες έχουν αναδείξει 
την έννοια αυτή ως θεμελιώδες συστατικό στοι
χείο του μαθησιακού ύφους (McCarthy, 1996. 
Sonnier, 1991). Η ημισφαιρικότητα αναφέρεται 
στο ότι ένα συγκεκριμένο άτομο στηρίζεται πε
ρισσότερο κατά την επεξεργασία των πληροφο
ριών είτε στο αριστερό ημισφαίριο του εγκεφά
λου είτε στο δεξί είτε στο συνδυασμό τους, ανε
ξάρτητα από την αναλυτική ή συνθετική φύση 
των πληροφοριών που το άτομο κάθε φορά κα
λείται να επεξεργαστεί (McCarthy, 1996. Springer 
& Deutch, 1993). Η έρευνα έχει δείξει ότι το αρι
στερό ημισφαίριο λειτουργεί με ένα γραμμικό, 
διαδοχικό τρόπο, πάνω σε μια λογική, αναλυτική, 

υπολογιστική σκέψη. Από την άλλη πλευρά, το 
δεξί ημισφαίριο λειτουργεί με ένα μη γραμμικό, 
ταυτόχρονο, ολιστικό τρόπο που έχει να κάνει με 
τις μη λεκτικές πληροφορίες, καθώς επίσης και 
με τα όνειρα, το συναίσθημα και τη φαντασία 
(laccino, 1993. McCarthy, 1996).

Αν και αυτή η απόλυτη άποψη για την ημι- 
σφαιρικότητα έχει πλέον λίγους αποδέκτες, κά
ποιες ηπιότερες όψεις της μπορεί πραγματικά να 
έχουν αξία. Υπάρχουν ενδείξεις ότι οι άνθρωποι, 
όταν έχουν το περιθώριο επιλογής, έχουν την τά
ση να χρησιμοποιούν κατά προτίμηση έναν τρόπο 
επεξεργασίας, ο οποίος σχετίζεται περισσότερο 
με το ένα ή με το άλλο ημισφαίριο (Heilige, 1993).

Καθώς διαφορετικά μαθησιακά ύφη εμπλέ
κουν διαφορετικές λειτουργίες των δύο εγκεφα
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λικών ημισφαιρίων, είναι πιθανό ότι διακριτές ως 
προς την προτίμηση χεριού ομάδες θα χρησιμο
ποιούν διαφορετικό ύφος μάθησης.

Η προτίμηση χεριού συνδέεται με τις επιδό
σεις των ατόμων σε γλωσσικές δοκιμασίες γενικά 
(McCarthy & Warrington, 1990) αλλά και με τις 
επιδόσεις τους στην ξένη γλώσσα ειδικότερα 
(Vaid, 1983, 1987), αφού οι γλωσσικές λειτουρ
γίες των αριστερόχειρων είναι διαφορετικά ορ
γανωμένες από αυτές των δεξιόχειρων (Lamn & 
Epstein, 1999). Έχει παρατηρηθεί ότι υπάρχουν 

περισσότεροι αριστερόχειρες σε τάξεις χαμηλής 
επίδοσης στην ξένη γλώσσα και λιγότεροι σε τά
ξεις υψηλής επίδοσης, σε σχέση με δεξιόχειρες, 
και ειδικότερα η δυσκολία των αριστερόχειρων 
έχει εντοπισθεί στην εφαρμογή φωνολογικών-ορ- 
θογραφικών κανόνων στην ξένη γλώσσα (Lamn & 
Epstein, 1999). Καθώς, λοιπόν, η προτίμηση χε
ριού αποτελεί έμμεσο δείκτη της λειτουργικής 
εγκεφαλικής ασυμμετρίας, συμπεριλάβαμε στην 
παρούσα έρευνα Kat τον παράγοντα αυτό, με 
σκοπό να διερευνήσουμε πιθανές διαφορές με
ταξύ δεξιόχειρων και αριστερόχειρων φοιτητών 
τόσο ως προς το μαθησιακό ύφος όσο και ως 
προς τις επιδόσεις τους στην ξένη γλώσσα.

Οι στόχοι, λοιπόν, της παρούσας έρευνας ήταν: 
α) η διερεύνηση ενδεχόμενων διαφορών στο μα

θησιακό ύφος ανάλογα με το φύλο, την κατεύθυν

ση σπουδών και την προτίμηση χεριού’ β) η εξέ

ταση της σχέσης ανάμεσα στο μαθησιακό ύφος 
που υιοθετούν οι φοιτητές και στις επιδόσεις τους 
σε λεκτικές δοκιμασίες στην αγγλική γλώσσα’ γ) η 
μελέτη πιθανών αλληλεπιδράσεων του μαθησια
κού ύφους με το φύλο, την κατεύθυνση σπουδών 
και την προτίμηση χεριού στις επιδόσεις των φοι
τητών σε λεκτικές δοκιμασίες στην αγγλική γλώσσα.

Μέθοδος

Δείγμα

Στην έρευνα συμμετείχαν 452 προπτυχιακοί 
φοπητές (146 αγόρια και 306 κοράσια), ηλικίας 18 
έως 26 ετών (Μ.Ο. = 19.50, ΤΑ. = 1.83). Από αυ

τούς οι 232 (41 αγόρια και 191 κορίτσια) προέρ
χονταν από τη Σχολή Επιστημών του Ανθρώπου 
(Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης, Παι
δαγωγικό Τμήμα Προσχολικής Αγωγής και Παιδα
γωγικό Τμήμα Ειδικής Αγωγής) και οι 220 (105 
αγόρια και 115 κορίτσια) από την Πολυτεχνική 
Σχολή (Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών, Τμήμα Μη
χανικών Χωροταξίας, Πολεοδομίας και Περιφερει
ακής Ανάπτυξης και Τμήμα Μηχανολόγων Μηχα
νικών Βιομηχανίας) του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας.

Εργαλεία μέτρησης

Μαθησιακό ύφος. Το μαθησιακό ύφος των φοι
τητών αξιολογήθηκε με το σχετικό ερωτηματολό
γιο αυτοαναφοράς του Kolb (Learning Style 
Inventory, Kolb, 1985). To ερωτηματολόγιο αυτό 
αποτελείται από 12 προτάσεις, των οποίων η κα
τάληξη (οι 4 δηλαδή εναλλακτικές προτάσεις που 
δίνονται ως απάντηση στην ίδια ερώτηση) αξιολο
γείται ιεραρχικά από το 1 ως το 4. Με τον τρόπο 
αυτό προκύπτουν 4 υποκλίμακες: α) Κλίμακα Αφη- 
ρημένης Σύλληψης Εννοιών (ΑΣΕ), β) Κλίμακα Συ
γκεκριμένων Εμπειριών (ΣΕ), γ) Κλίμακα Ενεργού 
Πειραματισμού (ΕΠ), και δ) Κλίμακα Αναλογιστικής 
Παρατήρησης (ΑΠ). Οι δείκτες αξιοπιστίας 
Cronbach alpha για κάθε υποκλίμακα ήταν α = 
0.86, α = 0.83, α = 0.82 και α = 0.89, ανπστοίχως.

Προκειμένου να εξεταστεί η ορθότητα της 
υπόθεσης του Kolb για την ύπαρξη 4 τύπων μα
θησιακού ύφους, πραγματοποιήθηκαν αναλύσεις 
συσχέτισης, όπως προτείνουν οι Willcoxson και 
Prosser (1996). Οι αναλύσεις αυτές, οι οποίες 
παρουσιάζονται στον Πίνακα 1, έδειξαν πως η 
επιμέρους Κλίμακα Αφηρημένης Σύλληψης Εν
νοιών (ΑΣΕ) παρουσιάζει στατιστικώς σημαντική 
αρνητική συσχέτιση με την Κλίμακα Συγκεκριμέ
νων Εμπειριών (ΣΕ), όπως και η Κλίμακα Ενεργού 
Πειραματισμού (ΕΠ) με την Κλίμακα Αναλογιστι- 
κής Παρατήρησης (ΑΠ). Οι δύο αυτές διπολικές 
διαστάσεις (συγκεκριμένη / αφηρημένη και ενερ
γητική / αναλογιστική) σχηματίζουν 4 μαθησιακά 
ύφη -  το προσαρμοστικό (ΕΠ + ΣΕ), το αποκλί- 
νον (ΣΕ + ΑΠ), το συγκλίνον (ΑΣΕ + ΕΠ) και το 
αφομοιωτικό (ΑΠ + ΑΣΕ).
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Πίνακας 1

Συσχετίσεις μεταξύ των υποκλιμάκων του ερωτηματολογίου του Kolb

Κλίμακα ΣΕ ΑΠ ΑΣΕ ΕΠ Α Σ Ε -Σ Ε Ε Π -Α Π

ΣΕ - .3 1 " -.37** -.54** -.16* -.04

ΑΠ -.14* -.77** .00 -.71**

ΑΣΕ -0 .6 9 " .39** -.08

ΕΠ .03 .00

Α Σ Ε -Σ Ε -.07

* ρ<.05. **  ρ < .01.

Σημείωση: Τα σύμβολα ΣΕ, ΑΓΙ, ΑΣΕ και ΕΠ δηλώνουν τις Κλίμακες Συγκεκριμένων Εμπειριών, Αναλογιστικής Πα
ρατήρησης, Αφηρημενης Σύλληψης Εννοιών και Ενεργού Πειραματισμού, αντιστοίχως.

Προτίμηση χεριού. Ο προσδιορισμός της 
προτίμησης χεριού έγινε με βάση τις 10 δοκιμα
σίες του Ερωτηματολογίου Προτίμησης Χεριού 
του Εδιμβούργου (Edinburgh Handedness Inven
tory) του Oldfield (1971), το οποίο αποτελείτο 
πιο ευρέως χρησιμοποιούμενο εργαλείο γ ι’ αυ
τόν το σκοπό, έτσι ώστε τα ευρήματά μας να εί
ναι συγκρίσιμα με την πλειονότητα των σχετικών 
ερευνών. Το ερωτηματολόγιο περιλαμβάνει ερω
τήσεις οι οποίες αφορούν την προτίμηση χεριού 
για τη γραφή, τη ζωγραφική, το πέταγμα μίας 
μπάλας, τη χρήση του ψαλιδιού, της οδοντόβουρ

τσας, του μαχαιριού, του κουταλιού, της σκού
πας και το άναμμα ενός σπίρτου. Αφού οι φοι

τητές απάντησαν στις δέκα ερωτήσεις του ερω
τηματολογίου, υπολογίστηκε ο δείκτης πλευρίω- 
σης σύμφωνα με τον ακόλουθο τύπο: (Δ-Α/Δ+Α) 
χ100, όπου Δ είναι το άθροισμα των εργασιών οι 
οποίες εκτελούνται με το δεξί χέρι και A το 
άθροισμα των εργασιών οι οποίες εκτελούνται με 
το αριστερό χέρι. Με βάση τον τύπο αυτό η ανώ
τερη βαθμολογία για το δείκτη πλευρίωσης ήταν 
+ 100 και η κατώτερη -100. Βαθμολογώντας τις 
προτιμήσεις στο αριστερό χέρι με αρνητικό πρό
σημο και στο δεξί με θετικό, καταλήγουμε σε ένα 
τριμερές σχήμα με κλίμακα από το -100 έως το 
+ 100. Δεξιόχειρες θεωρήθηκαν εκείνοι που βαθ
μολογήθηκαν από +40 έως +100, αμφίχειρες 
αυτοί που έλαβαν βαθμό από -30 έως +30 και

αριστερόχειρες αυτοί που είχαν βαθμολογία από 
-40 έως -100, όπως προβλέπεται από τον Oldfield 
(1971). Έτσι, στο δείγμα των 452 φοιτητών βρέ
θηκαν 406 δεξιόχειρες (89.6%), 24 αριστερόχειρες 
(5.3%) και 22 αμφίχειρες (5.1%).

Επιδόσεις σε λεκτικές δοκιμασίες στην αγγλική 
γλώσσα. Η επίδοση στη σημασιολογία στην ξένη 
γλώσσα αξιολογήθηκε με τη Δοκιμασία Συνόλου 
(Set Test, Isaacs & Kennte, 1973), σύμφωνα με την 
οποία οι φοαητές έπρεπε να γράψουν τα ονόματα 
10 χρωμάτων, ζώων, φρούτων και πόλεων μέσα σε 

ένα λεπτό για κάθε κατηγορία, με υψηλότερη επί
δοση το 40 και για τις 4 κατηγορίες. Για τη συντα

κτική δοκιμασία, ζητήθηκε από τους φοιτητές να 
σχηματίσουν όσες προτάσεις μπορούσαν σε ενερ

γητική και παθητική φωνή από 4 σύνολα ανακατε
μένων λέξεων που τους δόθηκαν. Η υψηλότερη 
επίδοση ήταν το 10, αφού από τα 4 σύνολα ανα
κατεμένων λέξεων το πρώτο σχημάτιζε, με τη σω
στή κάθε φορά σειρά λέξεων, 4 συνολικά διαφο
ρετικές προτάσεις σε ενεργητική και παθητική φω
νή, και τα άλλα 3 σύνολα από 2 διαφορετικές προ
τάσεις. Τέλος, η επίδοση στη φωνολογία αξιολο
γήθηκε με τεστ ορθογραφίας, κατά το οποίο ζη
τήθηκε από τους φοιτητές να γράψουν καθ’ υπα
γόρευση 20 λέξεις (βλέπε Παράρτημα), υψηλής 
και χαμηλής συχνότητας, στα αγγλικά. Οι λέξεις 
αυτές επελέγησαν από προηγούμενες έρευνες 
(Graham, Patterson, & Hodges, 2000. Patterson &
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Hodges, 1992), στις οποίες οι συγγραφείς είχαν 
κάνει κατηγοριοποίηση των λέξεων σε ζώνες συ
χνότητας (υψηλή και χαμηλή) και ταξινόμηση σε 
κανονικές λέξεις και σε λέξεις που εξαιρούνται, 
ανά ζώνη συχνότητας, βασιζόμενοι σε κριτήρια 
αντιστοιχίας γραφήματος προς φώνημα.

Αποτελέσματα

Οι διαφορές με βάση το φύλο και την κατεύ
θυνση σπουδών (σχολή φοίτησης) στα τέσσερα 
μαθησιακά ύφη εξετάστηκαν με τη στατιστική μέ
θοδο της πολυπαραγοντικής ανάλυσης διακύμαν
σης (MANOVA). Παρατηρήθηκε στστιστικώς ση
μαντική κύρια επίδραση του φύλου μόνο στο απο- 
κλίνον μαθησιακό ύφος (F = 15.66, ρ < 0.001). Τα 
κορίτσια παρουσίασαν μεγαλύτερη προτίμηση 
γι’ αυτό το μαθησιακό ύφος από τα αγόρια (Μ. Ο. 
= 64.09, ΤΑ. = 10.30 και Μ.Ο. = 60.83, Τ.Α. = 
8.01, αντιστοίχως).

Όσον αφορά την κατεύθυνση σπουδών, υπήρ
χε κύρια επίδραση της σχολής φοίτησης στο συ- 
γκλίνον και στο αποκλίνον μαθησιακό ύφος (F = 
24.66, ρ < 0.001 και F = 14.77, ρ < 0.001, αντι- 
στοίχως). Όσοι φοιτούσαν σε τμήματα της Σχο
λής Επιστημών του Ανθρώπου εκδήλωσαν μεγα

λύτερη προτίμηση από εκείνους που φοιτούσαν 
σε τμήματα της Πολυτεχνικής Σχολής για το 

αποκλίνον μαθησιακό ύφος (Μ.Ο. =64.18, Τ.Α. = 
8.92 και Μ.Ο. = 59.72, Τ.Α. = 8.42, αντιστοίχως), 
ενώ όσοι φοιτούσαν σε τμήματα της Πολυτεχνι
κής Σχολής για το συγκλίνον (Μ.Ο. = 58.65, Τ.Α. 
= 7.87 και Μ.Ο. = 52.90, Τ.Α. = 8.84, αντιστοί- 
χως). Η αλληλεπίδραση Φύλο X Σχολή Φοίτησης 
δεν ήταν στστιστικώς σημαντική για κανένα από 
τα τέσσερα μαθησιακά ύφη.

Για να μπορέσουμε να εξετάσουμε την επί
δραση του παράγοντα της προτίμησης χεριού σε 
καθένα από τα τέσσερα μαθησιακά στυλ, καθώς 
υπήρχε πολύ μεγάλη αριθμητική διαφορά μετα
ξύ των ομάδων του δείγματος, πραγματοποιή
σαμε πολυμεταβλητή ανάλυση διακύμανσης, 
αφού πρώτα επιλέξαμε από το σύνολο των δε- 
ξιόχειρων μια ομάδα 24 ατόμων, οι οποίοι είχαν

εξισωθεί με τους 24 αριστερόχειρες ως προς την 
ηλικία, το φύλο και τη σχολή φοίτησης. Η ανά
λυση δεν έδειξε στατιστικώς σημαντικές διαφο
ρές μεταξύ δεξιόχειρων και αριστερόχειρων φοι
τητών στα τρία από τα τέσσερα μαθησιακά ύφη, 
ενώ στατιστικώς σημαντικές διαφορές εμφανί
στηκαν μόνο για το αποκλίνον [Μ.Ο. = 63.25, ΤΑ. 

= 7.97 και Μ.Ο. = 57.79, ΤΑ. = 8.84, αντίστοιχα, 
F(1,47) = 5.21, ρ < .05] μαθησιακό ύφος.

Όσον αφορά τη σχέση μεταξύ μαθησιακού 
ύφους και επιδόσεων στην ξένη γλώσσα, διαπι
στώθηκαν στατιστικώς σημαντικές συσχετίσεις 
μόνο στην περίπτωση του προσαρμοστικού και 
του αποκλίνοντος μαθησιακού ύφους και της συ
ντακτικής λεκτικής δοκιμασίας (γ = .166, ρ < .01 
και r = .096, ρ < .05, αντιστοίχως), καθώς και 
ανάμεσα στα ίδια μαθησιακά ύφη και της σημα- 
σιολογικής λεκτικής δοκιμασίας (r = . 163, ρ < 
.01 και r = .199, ρ < .01, αντιστοίχως).

Εξετάστηκε, επίσης, η αλληλεπίδραση του 
μαθησιακού ύφους με το φύλο και την κατεύ
θυνση σπουδών στις επιδόσεις των φοιτητών 
στις γλωσσικές δοκιμασίες στην αγγλική γλώσ
σα. Γ ια κάθε λεκτική δοκιμασία πραγματοποιή
θηκε πολυπαραγοντική ανάλυση διακύμανσης 
[MANOVA: 4 (μαθησιακό ύφος) X 2 (φύλο) X 2 
(σχολή φοίτησης)], αφού πρώτα υπολογίστηκε 
το κυρίαρχο μαθησιακό ύφος για κάθε φοιτητή, 
με βάση τη μεθοδολογία που προτείνεται από 

τον Kolb (1985), η οποία καθορίζει το κυρίαρχο 
μαθησιακό ύφος με όριο μισή τυπική απόκλιση 
πάνω από το μέσο όρο. Παρατηρήθηκε στατιστι- 
κώς σημαντική κύρια επίδραση του φύλου στην 
αγγλική σύνταξη και σημασιολογία (F = 7.05, ρ 
< 0.01 και F = 21.39, ρ < 0.001, αντιστοίχως) και 
του μαθησιακού ύφους στην αγγλική φωνολογία 
(F = 6.03, ρ < 0.05). Τα κορίτσια παρουσίασαν 
υψηλότερη επίδοση στη σημασιολογική και στη 
συντακτική δοκιμασία από τα αγόρια, και οι φοι
τητές που εκδήλωσαν συχνότερη προτίμηση για 
το αποκλίνον μαθησιακό ύφος είχαν υψηλότερη 
επίδοση στις φωνολογικές δοκιμασίες από εκεί
νους που εκδήλωσαν μεγαλύτερη προτίμηση για 
κάποιο άλλο από τα υπόλοιπα μαθησιακά ύφη 
(βλέπε Πίνακα 2). Η αλληλεπίδραση Σχολή X Μα
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θησιακό ύφος ήταν στατιστικούς σημαντική για 
την επίδοση στην αγγλική σύνταξη (F = 27.72, 
ρ < 0.001), όχι, όμως, και για την επίδοση στις 
άλλες δύο γλωσσικές δοκιμασίες.

Για να εξετάσουμε την επίδραση της προτί- 
μησης χεριού στις επιδόσεις των φοιτητών σε 
λεκτικές δοκιμασίες στην αγγλική γλώσσα χρη
σιμοποιήσαμε πάλι τις εξισωμένες ως προς την 
ηλικία, το φύλο και τη σχολή φοίτησης ομάδες 
των 24 δεξιόχειρων και 24 αριστερόχειρων ατό
μων. Η πολυπαραγοντική ανάλυση διακύμανσης 

δεν έδειξε στατιστικά σημαντικές διαφορές με
ταξύ δεξιόχειρων και αριστερόχειρων φοιτητών 
στις συντακτικές, σημασιολογικές και φωνολογι
κές δοκιμασίες της αγγλικής γλώσσας.

Συζήτηση

Στο πλαίσιο μιας απόπειρας περαιτέρω δι
είσδυσης στο ζήτημα ποιοι παράγοντες σχετίζο
νται με την επιλογή του ύφους μάθησης, πρώτος 
στόχος της παρούσας έρευνας ήταν η διερεύνη- 
ση ενδεχόμενης επίδρασης μεταβλητών πιθανής 
βιολογικής φύσης, όπως του φύλου και της προ
τίμησης χεριού, και περιβαλλοντικής φύσης,

όπως της κατεύθυνσης σπουδών, στο μαθησια
κό ύφος που υιοθετούν οι φοιτητές και οι φοιτή
τριες. Οι διαφορές στο μαθησιακό ύφος με βάση 
το φύλο που παρατηρήθηκαν στην παρούσα με
λέτη συμφωνούν, γενικώς, με τα αποτελέσματα 
άλλων σχετικών ερευνών (Katz, 1988. Kolb, 1976). 
Ωστόσο, θα πρέπει να σημειωθεί πως οι διαφο
ρές αυτές είναι πιθανό να αντικατοπτρίζουν μια 
γενική τάση των ατόμων του δυτικού πολιτισμού, 
καθώς έχουν παρατηρηθεί μόνο σε ευρωπαϊκές 
μελέτες και όχι σε έρευνες που πραγματοποιή
θηκαν εκτός Ευρώπης (Kruzich, Friesen, & Van 
Soest, 1986. Willcoxson & Prosser, 1996).

Η απουσία σημαντικών διαφορών μεταξύ αρι- 
στερόχειρων και δεξιόχειρων φοιτητών στα τρία 
από τα τέσσερα ύφη μάθησης υποδηλώνει την 
πολύ περιορισμένη επίδραση της προτίμησης χε
ριού -και των ιδιαίτερων προτύπων εγκεφαλικής 
ασυμμετρίας που βρίσκονται πίσω από τις προ- 
αναφερθείσες ομάδες- στη διαμόρφωση διαφο
ρών στην επιλογή τρόπων μάθησης. Το αποτέλε
σμα αυτό συμφωνεί εν μέρει με πρόσφατο εύρη
μα σε έρευνα μεταξύ υποψήφιων δασκάλων ειδι
κής αγωγής (Van der Jagt, Ramasamy, Jacobs, 
Ghose, & Lindsey, 2003), στην οποία η λειτουρ
γική ασυμμετρία των εγκεφαλικών ημισφαιρίων

Πίνακας 2

Μέσοι όροι (και τυπικές αποκλίσεις) στις τρεις λεκτικές δοκιμασίες, με βάση 
τη σχολή φοίτησης, το φύλο, την προπμηση χεριού και το μαθησιακό ύφος των φοιτητών

Σχολή Φύλο Προτίμηση χεριού Μαθησιακό ύφος

Ανθρω

πιστική

Πολυ

τεχνική
Αγόρια Κορίτσια Δεξί Αριστερό Καμία

Προσαρ

μοστικό

Αποκλί-

νον

Συγκλί-

νον

Αφο

μοιω

τικό

Φωνολογία* 10.25

(0.28)

11.24

(0.27)

10.78

(0.31)

10.70

(0.25)

10.80

(4.31)

9.86

(3.49)

10.41

(4.22)

9.16

(4.31)

11.75

(3.51)

10.89

(4.01)

10.64

(4.43)

Σημασιολογία** 30.06

(0.47)

32.02

(0.49)

30.80

(0.42)

31.47

(0.59)

30.97

(7.44)

30.04

(7.76)

32.66

(5.49)

29.13

(8.81)

31.98

(5.75)

31.59

(7.10)

30.74

(7.58)

Σύνταξη*** 7.33

(0.14)

7.01

(016)

6.47

(0.21)

7.50

(0.12)

7.18

(2.32)

6.86

(2.43)

7.25

(2.45)

7.00

(2.46)

7.44

(2.08)

7.13

(2.29)

7.16

(2.40)

* Ανώτατη δυνατή βαθμολογία: 20.
** Ανώτατη δυνατή βαθμολογία: 40. 
*** Ανώτατη δυνατή βαθμολογία: 10.
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αξιολογήθηκε μέσω ερωτηματολογίου. Μοναδική 
εξαίρεση αποτελεί η εμφάνιση στατιστικά σημα
ντικών διαφορών μεταξύ αριστερόχειρων και δε- 
ξιόχειρων φοιτητών στο αποκλίνον μαθησιακό 
ύφος. Το εύρημα αυτό υποδηλώνει πιθανές δυ
σκολίες των αριστερόχειρων φοιτητών στη χρη
σιμοποίηση της αναλογισπκής παρατήρησης και 
της συγκεκριμένης εμπειρίας κατά τη μάθηση και 
καθιστά ιδιαίτερα σημαντική την έρευνα για την 
επιβεβαίωση και την περαιτέρω διερεύνηση της 
φύσης τέτοιων διαφορών.

Οι διαφορές που παρατηρήθηκαν με βάση 
την κατεύθυνση σπουδών (σχολή φοίτησης) επί
σης συμφωνούν με τα ευρήματα της σχετικής 
διεθνούς βιβλιογραφίας (Katz, 1988. Kolb, 1985. 
Kruzich et al., 1986. Reading-Brown & Hayden, 
1989. Willcoxson & Prosser, 1996) και επιβεβαιώ
νουν το γεγονός ότι οι φοπητές των ανθρωπιστι
κών επιστημών έχουν την τάση να συνδυάζουν κα
τά τη διαδικασία μάθησης τη συγκεκριμένη εμπει
ρία με την αναλογιστική παρατήρηση (αποκλίνον 
μαθησιακό ύφος). Αντιθέτως, οι φοπητές του Πο
λυτεχνείου φαίνεται πως προτιμούν να μαθαίνουν 
με βάση το συνδυασμό της αφηρημένης σύλλη
ψης εννοιών με τον ενεργό πειραματισμό, που 
συνιστά το συγκλίνον μαθησιακό ύφος.

Επόμενος στόχος της μελέτης ήταν η διερεύ- 
νηση της σχέσης ανάμεσα στο μαθησιακό ύφος 

που υιοθετούν οι φοπητές και σπς επιδόσεις τους 

σε λεκτικές δοκιμασίες στην αγγλική γλώσσα. Οι 
συσχετίσεις που παρατηρήθηκαν βρίσκονται γενι
κώς σε συμφωνία με τα αποτελέσματα άλλων με
λετών που αφορούν την εκμάθηση της ξένης γλώσ
σας (Jones, 1997. Reid, 1987. Rossi-Le, 1995), οι 
οποίες επισημαίνουν ότι οι φοπητές έχουν την τά
ση να προτιμούν ύφος που σχετίζεται με την ενερ
γή συμμετοχή και την πραγματοποίηση δραστη
ριοτήτων, στοιχεία που αποτελούν κυρίαρχα χα
ρακτηριστικά του προσαρμοστικού μαθησιακού 
ύφους. Οι συσχετίσεις που διαπιστώθηκαν και με 
το αποκλίνον μαθησιακό ύφος, το οποίο, πέρα 
από τα παραπάνω χαρακτηριστικά στοιχεία, εμπε
ριέχει επίσης το στοιχείο της αναλογισπκής πα
ρατήρησης, υποδηλώνουν πιθανότατα την εμπλο
κή και αυτού του τρόπου μάθησης στην κατάκτη-

ση συντακτικών και σημασιολογικών παραμέτρων 
της αγγλικής γλώσσας.

Τελευταίος στόχος της έρευνας ήταν η με
λέτη της επίδρασης του φύλου, της προτίμησης 
χεριού, της κατεύθυνσης σπουδών και του μα
θησιακού ύφους στις επιδόσεις των φοιτητών σε 
λεκπκές δοκιμασίες στην αγγλική γλώσσα. Όσον 
αφορά τις επιδόσεις στις τρεις αγγλικές γλωσ
σικές δοκιμασίες, παρατηρήθηκε συστηματική 
υπεροχή των κοριτσιών στη σημασιολογία και 
στη σύνταξη. Το γεγονός ότι τα κορίτσια είχαν 
υψηλότερη επίδοση στις δύο από τις τρεις λε
κτικές δοκιμασίες που τους δόθηκαν εντάσσεται 
στο γενικότερο πλαίσιο της υπεροχής των κορι- 
τσιών έναντι των αγοριών όσον αφορά τις λεκτι
κές δεξιότητες, η οποία έχει παρατηρηθεί και σε 
προηγούμενες έρευνες (Gordon & Lee, 1986. 
Stumpf, 1995).

Παρατηρήθηκε, επίσης, υπεροχή στη φωνολο
γική δοκιμασία στους φοιτητές που εκδήλωσαν 
προτίμηση για το αποκλίνον μαθησιακό ύφος. 
Αυτό πιθανώς υποδηλώνει πως ο συνδυασμός 
της συγκεκριμένης εμπειρίας με την αναλογιστι- 
κή παρατήρηση ευνοεί την εκμάθηση της αγγλι
κής φωνολογίας. Επομένως δραστηριότητες 
όπως η διάλεξη, η χρήση οπτικο-ακουστικών μέ
σων, η ενθάρρυνση για ενεργή συμμετοχή και 
για αρχείο σημειώσεων, οι ομαδικές συζητήσεις, 

η χρήση του πίνακα και η επισήμανση των κύριων 

σημείων, σύμφωνα με τα αποτελέσματα της πα
ρούσας μελέτης, μπορεί να είναι πολύ αποτελε
σματικές. Ωστόσο, καθώς δεν έχουν πραγματο
ποιηθεί έρευνες με συγκεκριμένες παρεμβάσεις, 
δεν μπορούμε να γνωρίζουμε κατά πόσο η επι
λογή τέτοιων τεχνικών βοηθά πραγματικά στην 
εκμάθηση της αγγλικής φωνολογίας.

Τέλος, χαρακτηριστικό είναι ότι, όπως φαίνε
ται από τα αποτελέσματα των πολυπαραγοντικών 
αναλύσεων διακύμανσης, κατά την εκμάθηση της 
αγγλικής σύνταξης υιοθετούνται και μαθησιακά 
ύφη τα οποία ποικίλλουν, ανεξάρτητα από το κυ
ρίαρχο προτιμώμενο ύφος των φοιτητών της κά
θε κατεύθυνσης σπουδών. Η διαπίστωση αυτή 
ίσως υποδηλώνει ότι κατά τη διδασκαλία της σύ
νταξης στην αγγλική γλώσσα είναι σημαντικό οι
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εκπαιδευτικοί να μην ευνοούν υπερβολικά ένα συ
γκεκριμένο μαθησιακό ύφος, αλλά να φροντίζουν 
ούτως ώστε οι μέθοδοι διδασκαλίας που ακο
λουθούν να ανταποκρίνονται σε μια ποικιλία μα
θησιακών υφών. Η υπόθεση αυτή θα πρέπει να 
διερευνηθεί σε μελλοντικές παρεμβατικές έρευ
νες. Η αναγκαιότητα αυτή κρίνεται επιτακτική 
προκειμένου να βελτιωθούν οι διαδικασίες εκμά
θησης ξένων γλωσσών, αν λάβει κανείς υπόψη τη 
συχνά αναφερόμενη αποτυχία ανταπόκρισης των 
εκπαιδευτικών μεθόδων και του διδακτικού υλι
κού στα μαθησιακά ύφη των σπουδαστών, η 
οποία οδηγεί σε μειωμένη επίδοση και μείωση 
των κινήτρων για μάθηση (Ehrman, 1996. Felder, 
1995. Oxford, Hollaway, & Horton-Murillo, 1992).

Συμπερασματικά, τα αποτελέσματα της πα
ρούσας μελέτης υποδηλώνουν πως για την απο
τελεσματικότερη διδασκαλία μιας ξένης γλώσ
σας είναι σημαντικό οι εκπαιδευτικοί να εμπλέ
κουν στο σχεδιασμό και στις δραστηριότητες 
των μαθημάτων τους τους σπουδαστές, προκει
μένου να υπάρχει αντιστοιχία μεταξύ των διδα
κτικών μεθόδων, των ατομικών διαφορών και του 
μαθησιακού ύφους. Για να πραγματοποιηθεί, 
όμως, αυτό και να αποφευχθεί η μείωση κινή
τρων για μάθηση, που είναι δυνατόν να προέρ
χεται από την αποτυχία ανταπόκρισης των εκ

παιδευτικών μεθόδων και του διδακτικού υλικού 
στις γνωστικές απαιτήσεις των σπουδαστών, εί

ναι φανερό πως απαιτείται πρόσθετη έρευνα 
προς αυτή την κατεύθυνση, με σκοπό την κατα
νόηση των μαθησιακών διεργασιών κατά την εκ
μάθηση της ξένης γλώσσας και τη βελτίωση της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας.
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Παράρτημα

Λέξεις που χρησιμοποιήθηκαν για την εξέτα
ση της φωνολογίας στην αγγλική γλώσσα

race choose float
wake dead tomb
real phase cough
corn munch sieve
came snatch mould
broad yeast yearn
said junk
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Learning style and foreign language learning:
The effect of gender, handedness and direction of studies

Eleni Andreou, Georgia Andreou & Filippos Vlachos

University o f Thessaly, Greece

The aim of the present study was to examine the relation between Greek stu- 

ABSTRACT dents' learning style and their performance on phonological, syntactic and sem

antic tests in English as a foreign language We also examined gender differ

ences, hand preference and direction of studies in order to better understand the role of individual differences 
in foreign language learning and investigated the effect of the above variables on learning styles. Four 
hundred and fifty two students of engineering and arts participated in the study. Statistically significant 
correlations were observed between accommodative and divergent learning styles and syntactic and 
semantic tasks. There were also statistically significant effects of gender and divergent learning style on 
performance in syntactic and semantic tests. Finally, we found that girls, students of arts and right-handers 
prefer significantly more often the divergent learning style. The results are interpreted in the light of recent 

research findings related to learning styles and individuell differences. Ways of applying them in foreign 

language learning are suggested.
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